

# LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCION  
**UNA Peseta al mes**  
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Caravija, 20

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

No se devuelven los originales

Año I

Murcia: Lunes 2 de Marzo de 1903

Núm. 2

## HIPOCRESIA

La característica de la política electoral del actual ministro de la Gobernación, no es otra que la hipocresía. El flamante apóstol de la regeneración de nuestras costumbres político-electorales, el hombre público que con acentos tan vigorosos y elocuentes proclamaba la necesidad de hacer la revolución desde el poder, ha resultado un guasón inimitable: inimitable en lo de tomar el pelo al pacientísimo país.

Toda la regeneración y toda la revolución desde arriba, han quedado reducidas a un cambio de palabras: los vicios inveterados, abominables, ajenos a nuestras reprensibles prácticas electorales, no han desaparecido ni llevan camino de desaparecer: pero en cambio se denominan de modo distinto á como antes se denominaban.

Los candidatos impuestos por la voluntad del gobierno al cuerpo electoral, para sacarlos triunfantes á despecho de este, se llamaban antes candidatos encasillados. Ahora el encasillado no existe: el pudor del Sr. Maura ha borrado la palabra del diccionario electoral: pero el vicio perdura, agravado si cabe.

Hoy se denomina á esos candidatos *preferidos*: y la preferencia del gobierno hacia ellos, ya se sabe en qué ha de traducirse: en la consumación de toda suerte de iniquidades y de todo linaje de tropelias para socar á flote sus nombres.

Estas iniquidades, estas tropelias, se denominaban antes pucherazos, actas en blanco, y demás variedades del socorrido repertorio de la sofisticación electoral. Ahora seguramente variarán de nombre, como el encasillado, todas estas fulleras: aguardemos á ver como la denomina en lo sucesivo el señor Maura.

Y á todo esto, el ilustre ministro de la Gobernación sigue hablando de la necesidad imperiosa de hacer la revolución en el gobierno, llamando revolución á las reformas hechas radicalmente, rápidamente, brutalmente: y quizás en esto no le falte razón, pues nos dá el corazón que brutalidades—en el buen sentido de la palabra—no han de faltar.

## ENTRE LIBERALES

### El Sr. Cañada

Venia creyéndose y asegurándose que el diputado liberal por esta circunscripción D. Jesualdo Cañada, no asentía á la proclamación de la candidatura del Sr. Giménez Baeza, llevada á cabo en noches anteriores por el comité del mencionado partido.

También era creencia de muchos, que el Sr. Cañada no renunciaba á la presentación de su candidatura por el tercer lugar de esta circunscripción, en las próximas elecciones generales.

Una y otra creencia, las confirma la carta del Sr. Cañada, que publica en su edición de esta mañana «El Liberal», y en la cual, con motivo de la proclamación del Sr. Giménez Baeza, hace el aun diputado por Murcia las declaraciones siguientes:

«No me ha sorprendido la proclamación del Sr. Giménez Baeza; la esperaba. Ahora, lo que si me ha sorprendido es la precipitación en ello sin aguardar siquiera á la disolución de las actuales Cortes. Según mis noticias la reunión ha-

bida fué bastante numerosa, pero esto no quita para asegurar, como aseguro; que el partido liberal de esta circunscripción, no ha estado representado en toda su integridad, pues me consta que hay numerosos é importantes elementos que no están conformes con semejante designación. Además, mi personalidad es muy modesta, pero yo creo que por la representación que ostento y por mi historia en el partido, merecía siquiera la atención de ser notificado de semejantes propósitos para prestarles ó no mi aprobación ó discutirlos en uso de mi perfectísimo derecho. No se ha hecho así, y esto significa que se me deja en completa libertad para que yo proceda en armonía con lo que considere más conveniente á los intereses de mi partido.

Conste, pues, que esa candidatura no es patrocinada mas que por una parte de la agrupación liberal, y conste, además, que el señor Montero Rios patrocina otra y que el señor Puigcerver, ni la acepta ni la rechaza, porque ha declarado que para nada quiere intervenir en la contienda electoral de esa circunscripción, autorizándome para presentar mi candidatura, si fuese proclamada en tiempo oportuno, por los elementos que no están conformes con la del señor Baeza.»

Se nos dice que el señor Giménez Baeza se propone contestar inmediatamente á los extremos de la carta del señor Cañada, dirigiéndose á este efecto á «El Liberal».

Tendremos al corriente á nuestros lectores, de cuanto se relacione con este interesante incidente, que tanto contribuye á aumentar la animación ya reinante en la política local.

## INSTANTÁNEA

### EL MIO MIAU

Estamos en el período francamente electoral y cada cual á su modo ya busca el acta triunfal.

Los censos electorales están ya manoseados y están ya con sus señales los muertos resucitados.

Se constituye una mesa en los círculos políticos, que es asunto que interesa en estos momentos críticos.

Pasa lista el secretario del pequeño comité y vá por abecedario leyendo del pa al pe.

El candidato preside ó el cacique más finchado y á cada voto decide si es ó nó, de su ganado.

—Fulano de tal. —Es mio.  
—Menganó de tal. —También.  
—Zutano.

—Ese es de mi tio, y otro y otro... y hasta cien.

De donde vengo á sacar que mal parados nos deja el sufragio, al apreciar que somos su mansa oveja.

Pues ya del voto dispone cualquier tipo mandrín y como á suyos propone listas de nombres sin fin.

«Este es mio»... Frase inculca que degrada y que envilece: palabra que nos insulta y los nervios estremece.

Vote cada cual el nombre que más prestigio merezca; que el hombre debe ser hombre, ó al menos que lo parezca.

Y no hacer papel de ganso en el censo electoral siguiendo al eterno manso del sufragio universal.

Cada cual por su camino, procurando el que es más sano; y á no buscar un destino por un dedo de la mano.

Y cuando en los comités con toda seguridad se reunan esos tres á ver su feudalidad,

y digan con señorío el cacique ó candidato:  
—Ese es mio, ese es mio!  
Decid ¡miau! como el gato.

PLACIDO ROJER DE LARRA

## TRISTES VERDADES

«El Imparcial» llegado hoy publica un notabilísimo artículo del insigne orador y catedrático don Melquiades Alvarez. Se titula «La ignorancia es la muerte» y en él estampa su autor ilustre verdades tan desconsoladoras y tristes como las siguientes:

«Es difícil encontrar en Europa nación más atrasada que la nuestra. Bien puede decirse sin caer en la hipérbole que caminamos al nivel de Turquía y de los principados danubianos.

Por vicios del fanatismo y de la ignorancia, por supersticiones atávicas del espíritu y por el amor á la leyenda, parecemos á ratos una tribu numerosa del Africa que ha salvado el mediterráneo para refugiarse en el extremo occidental del continente y recibir sin trabajo, como una caricia del sol, los efluvios de la civilización europea. No cabe siquiera compararnos con Kusia, en cuyo seno florece un plantel de sabios en medio de una masa enorme de ignorantes, porque aquí en España, por culpa de los gobiernos y por pereza nativa de la raza, los analfabetos representan desgraciadamente las dos terceras partes de la población, y en cambio no llegan á una docena los sabios que gozan del privilegio de que sus nombres traspanen la frontera.

Y como no se ha hecho nada ni se quiere hacer nada por corregir un mal que ya va siendo crónico, la pobre España de hoy, sin el prestigio de aquella tradición legendaria que le ha servido tanto tiempo de coraza contra la codicia de sus enemigos, corre el riesgo por desidia de sus directores de ser muy pronto un país conquistado.

Sería una locura negarlo. Nos falta lo principal, que es la educación, la que forma el carácter, la que contribuye á la firmeza varonil de la voluntad y á la energía del espíritu, al cual no se le nutre sólo de ideas, sino que se le fortifica, en sentir de Touillé, como á un órgano, para que de su impulso y de sus iniciativas surja el vigor saludable de la vida colectiva.

Empeñarse, pues, en regatear á la obra magna de la cultura nacional los auxilios que ésta demanda, es la tarea disolvente y suicida. No son discutibles siquiera los aplazamientos.

Mientras que en Francia, después de aquella *enquete* parlamentaria que presidió Ribot, se refuerza todos los años con nuevos aumentos el presupuesto de instrucción y se publican obras como las de Lavis, la de Brissón, las de Vial y las de Blaussion, las de Touillé, la de Boutmy y la de Hanotaux, obras en que se apuntan reformas fundamentales para la enseñanza y se reclaman á la vez recursos al Estado con que realizarlas, aquí en España se escuchan con indiferencia las quejas de Giménez de los Rios, de Cosío, de Labra, de Azcárate, de Salvá y de tantos otros que se preocupan con

amor de patriotas del estado intelectual del país y piden á los gobiernos alguna mayor solicitud con que atender al fomento de esta tarea educativa y redentora.

Al desvío imperdonable de los gobiernos se debe el que seamos ludibrio de muchos extranjeros que hablan con mal disimulado regocijo de nuestra decadencia. Por eso es de sentir que no quieran enmendarse. Aún no hemos cumplido con lo que dispuso la ley de 1857, y eso que ha trascendido muy cerca de medio siglo; seguimos todavía en muchas poblaciones de España sin escuelas y sin maestros, so pena de dar aquél nombre á locales inmundos que no sirven para albergar bestias y de conferir el título de educadores á gentes que cobran estipendios de dos reales diarios y que se contentan, y hacen bastante, con que los niños mascullen oraciones y conozcan difícilmente el abecedario. No disponemos en los Institutos de laboratorios, ni de museos, ni de material científico; y sin discutir ahora, porque no es propio de un periódico, si la enseñanza debiera ser clásica, como quiere Spencer, ó utilitaria y liberal como proclaman Touillé, Cournot y tantos otros, es lo cierto que nuestros bachilleres salen de las aulas sin vislumbrar siquiera los grandes ideales que despierta el clasicismo, y sin hallarse adiestrados para las luchas de la vida. Y lo más triste, es que de todos estos vicios, de esta falta de medios, se resienten también las Universidades, y unos por cansancio, otros por vanidad, no pocos por la rutina del oficio, al encontrarnos sin estímulos para emprender nuevos rumbos, ponemos en práctica los métodos arcaicos de pasadas épocas y fomentamos desde las alturas de la cátedra ese verbalismo insustancial que nos ha perdido, formando así contra nuestro deseo una juventud enteca, memorista, cobarde, sin médula en el cerebro: juventud que aspira al empleo covachuelista y burocrático, que trueca la piedad por la mogigatería, y que procede á la postre con los impulsos del neurasténico, sin la reflexión del hombre inteligente que sabe perseverar en el trabajo y cumplir con los deberes que la patria le impone.

No es extraño que así suceda. En un país donde el Estado invierte en material científico para todas las Universidades é Institutos menos de lo que se destina á las bandas militares; donde los catedráticos perciben un sueldo inferior á los porteros de los ministerios; donde hay facultad de ciencias que sólo dispone para gastos de laboratorio de unas cien pesetas al trimestre, y donde la dotación de las bibliotecas públicas no alcanza ni para comprar media docena de obras al año, la función educativa tiene, por fuerza, que malograrse y resultar estéril.»

## CONSUELOS

(CUENTO)

Maria Vicenta—la costurera, alzó la cabeza que tenía caída sobre el pecho, y momentáneamente llevó sus hinchados y extraviados ojos hacia la puerta. Era que traían la caja, comprada en Areal,—y Selme, el albañil, que se había encargado de la adquisición, la depositaba en el suelo, refunfuñando: —Veintitres reales... Ni una condenada perra menos... Es de las superiores, bien pintada...

En efecto, el cajón donde iban á guardar para siempre al niño de Maria Vicenta—lucía simétricas listas azules sobre fondo blanco, é interiormente un forro chillón de percalina rosa. No se hacía en Areal nada más elegante.

Con extrañeza notó Selme que la costurera no admiraba el pequeño féretro. Acababa de fijar ahincadamente la vista en el jergón donde reposaba el cuerpecito, amortajado con un traje de los días de fiesta y su marmota de lana blanca y moños de colores. Sobre la cara diminuta, pálida, se veían manchas amoratadas, señales de besos furiosos.

Selme se creyó en el caso de repetir y ampliar su relación.

—Vengo cansado como un raposo. De Areal aquí hay la carrera de un can. No me paré á resolver ni tan siquiera un menuto, porque te corría prisa la caja, mujer. Decíame Ramón el de la taberna: «Hombre, echa un vaso, que un vaso en un estante se echa.» Pero ni eso, díaño. Ya sabrás que sofo me diste dazaacho reales. Cinco los puse yo de mi dinero...

Incorporóse Maria Vicenta, andando como un autómatas; fué al cajón de su máquina de coser, y de entre carretes revueltos y retales de indiana arrugados sacó un envoltorio de papel que contenía calderilla.

—Ahí tienes—dijo de un modo inexpressivo al cantero.

Selme deslió el papel y contó escrupulosamente la suma. Sobraban unas perras; las devolvió, echándolas en el regazo de la costurera, que había vuelto á sentarse.

—Aún es de más, mujer... Apaña esos cuartos, que falta te harán. Y ¡qué carala! vuelve por tí, que ese no es modo ni manera. A mí se me llevó Dios á cuatro rapaces, y para esos menos tengo que trabajar. Anda, que moza eres y cuando vuelva tu mozo de servir al rey... ¡A fellas que los chiquillos nácente y médrante más pronto que los carballos!

—Selme—respondió la costurera con la misma frialdad—coge ahí de la lacerina una botella que hay mediada y echarás un vaso.

No hubo que decirlo dos veces. Mientras Selme revolvió la alacena, fueron entrando comadres y mocitas aldeanas, porque ya sabían el regreso del cantero con el ataud acuestas, y las picaba curiosidad de ver la caja bonita, un objeto de lujo. La señora Antona, la viuda, tenía á su cargo el pésame y la oratoria consoladora, por ser la más suelta de lenguas y de mejor explicación entre todas las viejas de la parroquia de Boiro. ¡Cómo que hasta improvisaba coplas!

—Maria Vicentina, prenda de mi corazón...—exclamó la comadre abrazando á la costurera.—Echa cohetes, que hoy le envías á Nuestro Señor del cielo divino un ángel. Dios está alegre, Nuestra Señora está alegre, el bendito San Antón está que hasta pega gargalladas, y los demás angelitos... todo se les vuelve cantar como locos! Llega allá, á los cielos divinos, tu nete, y le reciben con violines, pandereatas, conchas, gaita... ¡A fellas que oigo la música! ¡Dichoso dé! En una caja así, tan preciosa, nos hubiesen llevado á nosotras, enfelices, que nos hemos pasado la vida sudando para ganar la triste bronca! A tu neno ahora le regalé rosquillas la Virguen, y San Antón le está poniendo una ropa toda de oro, y de plata, y de perlas con unos fleques colorados... ¡Mujer, boba, Maria Vicentina, alévantate, quita esos manos de la cara, no seas desagradecida con el Señor, que tanto bien te hizo!

La costurera se levantó, extendiendo los brazos para rechazar á la consoladora. Involuntariamente la despidió contra la pared. Silenciosa, avanzó hacia el jergón donde yacía el cuerpo—pero lo rodeaban las mocitas, pasmadas de la gorra de moños y el traje con tiras bordadas. ¡Cuanta majeza! Por algo Maria Vicenta tenía aquella habilidad y aquellos dedos primorosos...

—¡Apartar, apartar!—mandó la madre sin esforzar la voz; y las rapazas se desviaron estremecidas sin saber por qué... Maria Vicenta se echó al suelo, pegó el rostro al de su hijo, y así permaneció un rato largo, sin llorar, sin moverse, cual si se hubiese dormido. Por fin la llamaron, la sacudieron, gritaron á su alrededor: —¡Los señores amos! ¡Maria Vicenta! ¡Erguete! ¡Están aquí los señores amos!

Rígida, muda, se levantó la costurera mostrando respeto. Eran, en efecto, los señores, los propietarios de su humilde casa, los que la daban costura, la enseñaban á trabajar, la protegían bondadosamente. Eran los amos de la aldea, los dueños de la quinta; un ca-

barbero de barba gris, una dama eu-  
rentona, muy retocada, de traje de  
peral incrustado de entredosos, som-  
brero y sombrilla de encaje negro. La  
pareja se aproximó á María Vicenta y  
la interpeló con dulzura.

—¡Sea todo por Dios! ¡Al fin se te  
murió la criaturita...—dijo la dama.—  
En cuanto supe yo que tenía convul-  
siones, ¡cosa perdida! Así se nos que-  
dó muerto un sobrinito monísimo, que  
era mi encanto... Tranquilízate, tú  
ahora, María Vicenta, que como esta-  
bas criando puede arrebatarsete la le-  
che á la cabeza y eso es muy serio.  
¿Porqué no te vienes allá así que... en  
cuanto... «no tengas nada que hacer  
aquí? Te pondremos la cama en el  
cuarto que cae á la carretera... Te dis-  
traerás con los compañeros, en la co-  
cina...

No hubo respuesta. La costurera,  
inmóvil, quizás ni escuchaba el mur-  
mullo sedoso y blando de las consola-  
doras frases. La señora, entonces,  
la cogió suavemente por un brazo, la  
arrinconó, y la secretó algo más per-  
sonal y directo.

—Es preciso ser razonable, María  
Vicenta. Ya sabes que te hemos am-  
parado en tu... «desgracia». Nada te  
ha faltado, ¿verdad? Ni asistencia, ni  
cuido, ni ropita para el niño... Ya ves,  
podríamos ser como otros, que en ca-  
sos así despiden á las muchachas...  
Hasta el día antes de tu apuro, has co-  
sido en casa, has tenido buena comida,  
que en tu «estado»... Después, lo mis-  
mo. Te llevaban el chico, le dabas de  
mamar; nadie te ha dicho una pala-  
bra, desagradable. ¿Es cierto? Pues  
hija, cuando Dios dispone lo que dis-  
pone... será por algo. ¿No se te ha  
occurrido que puede ser un castigo de...  
de tu... ¿ligereza? Recíbelo así: á título  
de castigo. Ten paciencia. A serenarse,  
y á vivir mejor desde ahora. ¿Eh?  
Aunque vuelva... «ese», tu amigo de  
antes... como si no existiera. Y si te  
perseguen, le respondes:—«Soy la ma-  
dre de un ángel». ¡Si hoy debías tú  
estar más contenta! ¡Debias reír! Con  
que te vienes allá? Sin coser, por su-  
puesto, en unos días... á distraerte...

La madre del ángel hizo con la ca-  
beza signos negativos y trató de vol-  
verse hacia la pared. Las mocitas ha-  
bían aprovechado la ocasión para me-  
ter el cuerpo en la caja. Selmo la ce-  
rró y la tomó acostada; ya pesaba do-  
ble, pero á bien que hasta el campo-  
santo el viaje era corto. Formadas en  
fila, las mujeres siguieron al albañil,  
y apenas fuera de la casa, alzaron las  
voces, el griterío obligado en todo en-  
tiero de aldea, lúgubre cuando acom-  
pañan á un adulto, regocijado cuando  
se trata de un niño. Aquellos clamores  
despertaron á María Vicenta...

Pegó un salto de fiera y se abalanzó  
al jergón. No quedaba en él sino la  
depresión leve marcando el sitio del  
cuerpo. Un alarido ronco, profundo,  
como de animal herido, salió de la  
garganta de María Vicenta, al desplomarse  
al suelo con el ataque convul-  
sivo. Se retorció, se golpeaba, rugía...  
y también se reía, sí. Cumplió la con-  
signa de reírse, con risa violenta, inex-  
tinguible, terminada, á cada acceso,  
en sollozos. El caballero y la dama se  
miraron, apurados, confusos. ¿Qué ter-  
quedad! ¿Pues no habían hecho todo lo  
posible para consolarla?

EMILIA PARDO BAZÁN

## Teatro Romea

«FEDORA»

Este hermoso y patético drama de  
Victoriano Sardou, deja en el ánimo  
del espectador una impresión descon-  
soladora: que es más intensa, cuando  
como anoche sucedía, la admirable  
obra del gran dramaturgo francés,  
encontraba intérpretes capaces de  
sentir y hacer sentir todassus hondas  
y dolorosas emociones.

Feliz labor fué la que anoche rea-  
lizaron la bella y distinguida actriz  
Sra. Ferri y el notabilísimo actor se-  
ñor Thuillier: y gran justicia la que  
el público les hizo, aplaudiéndoles  
con entusiasmo en diferentes ocasio-  
nes y llamándoles repetidas veces á  
escena al final de todos los actos, pa-  
ra tributarles una ovación unánime  
y calurosa.

Especialmente en los momentos  
culminantes de la obra, el trabajo de  
dichos artistas fué un prodigio de  
realidad, que producía en el público  
la impresión vibrante de las más  
fuertes emociones del espíritu.

El teatro estaba completamente lle-  
no, y ocupadas sus localidades de  
preferencia por un público selecto y  
distinguido, que acude á saborear la  
belleza de las obras y á plaudir la ex-  
celente interpretación que dá á estas  
la compañía del Sr. Thuillier.

Para final de fiesta se representó  
el ingenioso entremés de los Alvarez  
Quintero «Los piropos», que entretu-  
vo muy agradablemente y fué justa-  
mente celebrado.

—Para esta noche se anuncia la  
comedia en tres actos de los señores  
Mario (hijo) y Santoval, «El Director  
General», y el juguete de Eusebio Sie-  
rra «Los incasables.»

## Fiestas de Abril

HOMENAJE A FERNANDEZ CABALLERO

La reunión celebrada anoche en el  
salón de sesiones del Ayuntamiento,  
constituyó un paso más, de impor-  
tancia, sin duda alguna decisiva, pa-  
ra la celebración de nuestras fiestas  
de Abril.

Hubo una concurrencia muy nu-  
merosa y muy entusiasta, demos-  
trándose que no ha decaído ni un ápice  
la animación entre los murcianos,  
para llevar á cabo aquellas con la ma-  
yor brillantez posible.

Presidió la sesión el teniente alcal-  
de D. José Baeza Perez é hicieron uso  
de la palabra, inspirados todos en los  
más patrióticos y plausibles deseos,  
los Sres. García Morell, Llanos (don  
Evaristo), Perez López (D. Severo),  
Diez Guirao, Rubio y Palazón: todos  
ellos después de dar lectura nuestro  
ilustrado compañero el director de  
«El Liberal» Sr. Rivas, al proyecto de  
programa que presentaba á la consi-  
deración de la reunión la junta de fes-  
tejos.

Cada uno de los números de dicho  
programa, del que ayer ya dimos  
cuenta, fueron explicados á la reu-  
nión por el Sr. Rivas, y el programa  
pareció á todos muy bien, muy atrac-  
tivo, muy suficiente para que no de-  
caiga el esplendor de nuestros feste-  
jos ni desmerezan ante los forasteros,  
á pesar de la supresión tan lamentable  
del Entierro de la Sardina.

El Sr. Frutos Baeza, hizo una pro-  
posición muy simpática y que fué  
acogida con general entusiasmo: la de  
que, coincidiendo nuestras fiestas con  
las bodas de oro del insigne maestro  
D. Manuel Fernandez Caballero, cuya  
celebración ha propuesto Mariano de  
Cavia, y teniendo anunciada para di-  
chas fiestas el predilecto hijo de Mur-  
cia su venida á esta capital, se organi-  
zará en homenaje á tan esclarecido  
paisano una gran romería y banquete  
popular en la Fuensanta.

Como uno de los objetos del viaje  
del Sr. Fernandez Caballero, es el de  
ofrecer á la Virgen de la Fuensanta  
la mejor corona ganada en su gloriosa  
carrera artística, dichas fiestas ten-  
drán una gran oportunidad, pudiendo  
celebrarse para la ofrenda una misa  
de campaña en el eremitorio de la  
patrona.

Con muy oportunas aclaraciones  
del Sr. Gonzalez Aguilar, se aprobó  
lo propuesto por el Sr. Frutos, y en  
su consecuencia no faltará en el pro-  
grama esa nota tan simpática en ho-  
nor del ilustre hijo de Murcia, al que  
la junta de festejos tenía ya proyecta-  
do invitar para que presida el jurado  
que ha de adjudicar los premios en el  
certamen regional de bandas civiles  
y militares.

La gran cabalgata histórica de la  
reconquista de Murcia, pareció á to-  
dos un festejo muy apropósito para  
atraer concurrencia de forasteros y  
que puede revestir interés y brillan-  
tez excepcionales, quedando consolida-  
do para los años sucesivos.

El joven D. Tomás Palazón, tan en-  
tusiasta de nuestras fiestas, ofreció  
para dicha cabalgata el concurso de  
una lujosa escolta de veinticinco gi-  
netes moros.

Propuso el Sr. Diez Guirao la cele-  
bración de una *hermesse* aristocráti-  
ca, y se acordó en suma aprobar el  
proyecto presentado y conceder un  
amplio voto de confianza á la junta  
directiva para que redacte el progra-  
ma definitivo, adicionando los fes-  
tejos que se estime conveniente y pa-  
ra que se proceda á designar la comi-  
sión recaudadora.

Por el Sr. Rivas se insistió con  
gran oportunidad, en la necesidad  
de municipalizar estos festejos y de  
librar á los particulares de toda  
gabela para contribuir á los mismos,  
á partir si es posible desde el año  
próximo.

Se acordó que la junta de festejos  
la presida el alcalde de Murcia y que  
actúe el Sr. Rivas como secretario de  
la misma.

Esta tarde á las seis se reunirá di-  
cha junta en el despacho de la alcal-  
día, para proceder á la redacción de-  
finitiva del programa y á la publica-  
ción de este.

## Hidalgo Saavedra

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 2 á la 1 t.

Ha fallecido en esta corte el distin-  
guido y consecuente republicano y re-  
putado juriscónsulto D. Ignacio Hi-  
dalgo Saavedra.

El finado militó en las filas del par-  
tido republicano-progresista, siendo  
uno de los más fieles amigos de Ruiz  
Zorrilla.

Gozaba de generales simpatías por  
sus condiciones de ilustración y hon-  
radez: su muerte ha sido sentidísima,  
entre los republicanos especialmente.

Su entierro promete ser una verda-  
dera manifestación de duelo.

MENCHETA.

## LIQUIDACIÓN

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 2 á la 1'20 t.

Mañana publicará la «Gaceta» la  
liquidación llevada á cabo por el mi-  
nisterio de Hacienda, de los presu-  
puestos del próximo pasado año 1902.

Dicha liquidación acusa el «supera-  
bit» cuya cuantía era ya conocida.

La recaudación efectuada en el pa-  
sado mes de Febrero, por todos con-  
ceptos, ofrece un aumento sobre la de  
igual fecha del año anterior, de un  
21'1 por ciento.

MENCHETA

## TIRO NACIONAL

Ayer conforme se tenía anunciado  
se celebraron en el Polígono de esta  
Representación, ejercicios de tiro al  
blanco.

Durante la mañana se disparó sobre  
blancos circulares con diana negra de  
1,20 metros de diámetro, y á unos  
puntos perdidos en el horizonte mira-  
dos á simple vista, que según me dije-  
ron—yo soy un tanto corto de vista y  
no las distinguía—eran gallinas más ó  
menos penadoras, colocados todos á  
distancia de 400 metros.—Pero como  
todos no somos iguales y hay indivi-  
duos que en lo que á *distinguir y*  
*hasta oler* donde se hallan las *aves de*  
*corral* son unos lincees y le dan quin-  
ce y raya al mismísimo Vaso de Ga-  
ma descubrimientos, de ahí que su-  
cumbieran á los bélicos ímpetus de  
los señores tiradores ¡ocho gallinas!!  
una á causa de la *impresión* recibida,  
—de la diligencia de autopsia realiza-  
da al efecto por *profesores* competen-  
tes, resulta que falleció de *muerte na-*  
*tural*,—y las siete restantes es im-  
putable su muerte: de dos á don Do-  
mingo Murguruza, de otras dos á don Pe-  
dro Martinez Benavente y de una á  
cada uno de los señores don Antonio  
León, don José Martinez Hilla y don  
Antonio Beltrán.

En cuanto á los *blancos que tengan*  
*plumas* estoy en un todo enforme en  
que se coloquen á una distancia míni-  
ma de 600 metros.

En los ejercicios sobre los blancos  
circulares hicieron magníficas tiradas  
los señores don Domingo Murguruza,  
don Pedro Martinez, don Antonio  
León y don Angel Castro.

Por la tarde, se disparó sobre blan-  
cos ovalados de 20 zonas con diana  
negra, colocados á distancia de 200  
metros, en series de 5 ó 10 disparos.

Tomaron parte en estos ejercicios  
34 tiradores siendo la relación de los  
disparos por cada uno hechos y el re-  
sultado obtenido la que expresamos á  
continuación:

Don Mariano Montesinos de 30 dis-  
paros hizo 27 impactos, uno de ellos  
diana con valor de 267 puntos.

Sres. que dispararon 15 cartuchos:  
Don Angel Castro, que hizo 15 im-  
pactos, dos de ellos dianas y valor de  
159 puntos y don José Ramirez que  
hizo 15 impactos, otro diana y 154  
puntos.

Sres. que dispararon 20 cartuchos:  
Don Andrés Sanchez, que hizo 17  
impactos dos de ellos dianas y valor  
de 226 puntos; don Juan Barceló 13  
con 141; don Alejandro Martinez 13,  
uno diana con 123; don José Barceló,  
10, dos dianas y 110; don Angel Ro-

driguez 9, tres dianas con 90 y don  
José Gascón 8, con 48.

Sres. que dispararon 15 cartuchos:  
don Arturo Franco, que hizo 14 im-  
pactos, tres de ellos dianas y valor de  
190 puntos y don José Selgas, tres  
impactos con 30 puntos.

Sres. que dispararon 10 cartuchos;  
don José María Díaz Martinez, que  
hizo 10 impactos, tres de ellos, dianas  
con valor de 147 puntos; don Anto-  
nio León, 10 impactos, dos dianas y  
124 puntos; don Domingo Murguruza,  
10, con 119; don Ramón Molina, 9,  
dos de ellos dianas, con 110; don Jo-  
sé María Díaz y Díaz 9, dos de ellos  
dianas, con 95; don Pedro Martinez Be-  
navente, 9 con 94; D. Antonio Beltrán  
9, dos dianas, con 91; don José Parra  
Cremades, 8, una diana, con 121; don  
Joaquin Gíribert, 6, con 67; don  
Eduardo Galea, 6, dos dianas, con 63;  
y don José López, 2 con 18.

Y señores que dispararon 5 cartu-  
chos: D. Rafael de la Vega que hizo  
5 impactos con 55 puntos; D. Jeróni-  
mo Bautista 5 con 42; D. José Servet  
4 con 40; D. Andrés Brugarolas 3 con  
46; D. José Antonio Ballester 3 con  
33; D. José Fuster 3 con 25; D. José  
Anciones 3 con 19 y D. Francisco Ló-  
pez Guillén 1 con 11.

A causa de haberse extraviado  
parte de las notas tomadas, no puedo  
dar el resultado obtenido por don Fe-  
lipe Sánchez, don Miguel Gandulla,  
don José María de Egea y don Anto-  
nio Garcia en las diversas tiradas que  
hicieron.

Hizo un día hermosísimo de plena  
primavera, lo que contribuyó á que se  
viese el Campo de tiro sumamente  
concurrido de distinguidas familias  
de esta capital.

MAÜSSER:

## JUNTA DEL CENSO

Esta mañana se ha reunido en la  
Diputación la junta provincial del  
Censo electoral, bajo la presidencia  
del Sr. Lopez Palacios, con el objeto  
de proceder al nombramiento de in-  
terventores para las elecciones de di-  
putados provinciales, que habrán de  
verificarse el próximo domingo.

Para los efectos de dichos nombra-  
mientos, han sido proclamados los  
candidatos siguientes:

*Distrito de Caravaca-Mula*

- D. Juan de la Cierva Peñañiel.
- » Amancio Marín Ruiz.
- » Pedro Bolt y Faquinetó.
- » Eustasio de Ugarte Letona.
- » Juan Pedro Conde.
- » Manuel Garcia Pareja.
- » Ricardo Torrecilla Toledo.
- » Juan Tamayo Conejero.
- » Ezequiel Díez y Sanz.
- » Leopoldo Cándido Alexandre.
- » Cristóbal Zapata Garcia.
- » Joaquin Chico de Guzmán.
- » José Valcárcel Usel de Guimbarda.

*Distrito de Cieza-Yecla*

- D. Albano Martinez Molina.
- » Antonio Mendaña Molina.
- » Francisco Martinez Gonzalez.
- » José Gonzalez Martinez.
- » Juan Perez Martinez.

Los canalejistas han presentado una  
propuesta de interventores, la del  
señor Usel de Guimbarda, por el dis-  
trito de Caravaca-Mula.

## ENTRE CONSERVADORES

### D. Joaquin Garcia

Hoy hemos tenido ocasión de  
conversar con D. Joaquin Garcia,  
al cual hemos interrogado acerca  
de los propósitos que se le atribuy-  
en, de presentar su candidatura  
por esta circunscripción, en las  
próximas elecciones de diputados  
á Cortes.

El Sr. Garcia nos ha confirmado  
plenamente dichos propósitos, los  
cuales son en él irrevocables.

Luchará con el caracter de con-  
servador, con ó sin la ayuda del  
gobierno, y nada habrá que le ha-  
ga desistir de su resolución inque-  
brantable.

Nos asegura el Sr. Garcia, que  
no es exacto que el gobierno haya  
designado quienes serán los candi-

datos oficiales del partido conser-  
vador por esta circunscripción.

Dichos candidatos, podrá haber-  
los designado determinadas perso-  
nalidades del partido, pero de mo-  
do alguno el gobierno.

No hay aun por tanto, en con-  
cepto del Sr. Garcia, candidatos  
*preferidos* ni candidatos *preteri-*  
*dos*: pero en un otro ú otro caso,  
por lo que á él concierne, repeti-  
mos que irá decididamente á la  
lucha.

UN TORERO GRAVE

## Lagartijillo chico

En la corrida de novillos celebrada  
ayer tarde en la plaza de Madrid, en  
que se lidiaba ganado de Gamero Cí-  
vico, sufrió una gravísima cogida el  
diestro José Moreno (Lagartijillo  
chico).

El lamentable incidente tuvo lugar  
durante la lidia del segundo bicho, al  
que acababa de muletear valientemen-  
te el muchacho.

Un poco apresurado, quizás por ase-  
gurar al novillo que era un manso,  
entró de prisa con una estocada, sa-  
liendo enganchado con el pitón de-  
recho.

el diestro se agarró al cuerno: el  
bicho cabeceó y por fin arrojó á José,  
que enseguida fué tomado por las  
asistencias en brazos y conducido á la  
enfermería.

En brazos de los monos sabios entró  
en la enfermería José Moreno, seguido  
de su tío el aplaudido matador de to-  
ros Lagartijillo, visiblemente emocio-  
nado.

Al descubrirle la herida, para lo cual  
fué necesario romper con unas tijeras  
casi todo el traje, la escena que se  
desarrolló fué grandemente conmo-  
vedora.

Lagartijillo lloraba amargamente,  
abrazaba á su sobrino, y costó un ver-  
dadero triunfo el separarle de la ca-  
ma del herido, que aun con todo su  
conocimiento no profería ni el más  
pequeño lamento, y sí elocuentes mi-  
radas de consuelo.

El doctor D. Antonio Bravo le reco-  
noció con gran escrupulosidad el ter-  
rible puntazo que, situado en el sep-  
timo espacio intercostal derecho, pre-  
sentaba un orificio del tamaño de dos  
pesetas, á través del cual respiraba el  
desgraciado diestro.

Por lo tanto, y como esto eviden-  
ciaba rotura de la pleura, los facultati-  
vos conceptuaron conveniente no  
sondar la solución de continuidad y  
sí colocar un apósito antiséptico, ro-  
deado de un vendaje de cuerpo.

La herida, por consiguiente, es muy  
grave, temiendo todos los médicos que  
dada la sujeción del cuerno del toro,  
sobrevenga una infección pleurítica  
de tan mortal pronóstico.

Lagartijillo chico, además, y de re-  
sultas del porrazo que recibió al ser  
despedido de las astas del bicho, tenía  
una erosión en el labio superior y una  
gran equimosis en la mejilla izquierda.

Muy envuelto en una manta y  
acompañado de su tío y de gran nú-  
mero de aficionados, fué trasladado en  
una camilla á su casa, calle de Atocha.

El diestro Castor Ibarra (Cocherito  
de Bilbao) que mató al bicho en sus-  
titución de Lagartijillo chico, se hirió  
con el estoque clavado por este últi-  
mo, resultando con todo el dorso de la  
mano izquierda completamente des-  
provista de piel.

Se veían al descubierto á la super-  
ficie la red de venas que existe en di-  
cha región.

## Últimas noticias

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 2 á las 12'50 t.

El diestro José Moreno (Lagartiji-  
llo chico) ha pasado la noche, mole-  
stado por los fuertes dolores que le  
producía la herida.

Se le han administrado inyecciones  
de morfina para atenuar la intensidad  
de aquellos.

Hasta ahora no se han presentado  
complicaciones que hagan temer un  
desenlace funesto.

La casa del infortunado diestro, es-  
tá siendo visitadísima por sus amigos,  
compañeros y muchos aficionados.

MENCHETA

**Una arbitrariedad**

Ha sido víctima de una injusta detención con todos sus consiguientes atropellos el maestro laico de Cartagena D. Manuel Ferreira. Sin causa justificada que hasta la última hora se sepa, anoche se presentó en la casa de Ferreira en Cartagena una pareja de la guardia civil, deteniéndolo y conduciéndolo a esta cárcel correccional, sin saber por qué está preso ni quién lo ha ordenado. Que Ferreira pueda ó no tener ideas avanzadas creemos no sea causa legal bastante para el hecho que con él se ha realizado y sobre el cual llamamos la atención de las autoridades correspondientes.

**Morgado destituido**

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 2 á las 2'25 t.

El vicealmirante Morgado, ha sido solo destituido por el gobierno del cargo de capitán general inrerinero del departamento del Ferrol.

La destitución no comprende su otro cargo de jefe de aquél Arsenal.

MENCHETA

**AUDIENCIA**

Para mañana se hallan señalados los siguientes juicios:

**Sección primera**

Uno del juzgado de la Catedral contra Diego Manuel Valcarcel, por robo. Defensor, Sr. Jover y procurador, Sr. Gonzalez Sanz.

Y otro del juzgado de Cieza contra José Gomez Castaño, por lesiones graves. Defensor, Sr. Diez y Sanz y procurador Sr. Piqueras.

**Sección segunda**

Uno del juzgado de La Unión, contra Francisco Perelló, por robo. Defensor, Sr. Cañada (D. J.) y procurador S. Piqueras.

**CIRCULO CATOLICO**

**En honor de León XIII**

Los actos con que el Circulo Católico de Obreros celebrará mañana el XXV aniversario de la coronación de S. S. León XIII serán los siguientes:

A las doce: Misa de acción de gracias en el Oratorio, que dirá el M. I. Sr. Don Idefonso Montesinos, Arce-diano de esta S. I. C. y Conciliario del Circulo. A dicha Misa podrán asistir no solo los socios de número y matriculados, sino sus familias con inclusión de las señoras.

Concluida la Misa se dirigirá á S. S. un entusiasta telegrama de felicitación.

A las seis de la tarde: Colocación de una lápida conmemorativa en el salón de sesiones, en cuyo acto pronunciará un breve discurso alusivo el M. I. Sr. Don Félix Sanchez, Lectoral de esta S. I. C., Secretario de Gobierno de la Diócesis y Económico de la Mitra.

A las seis y media de la noche, Gran velada literario-musical al tenor del siguiente programa:

- 1.º Fantasia sobre motivos de la ópera «La Bohème» por los Sres. Puche, Espada, Fresneda, Moreno, Alarcon y Puig.
- 2.º Trabajo en prosa «La Misa del Papa» leído por el Sr. Sanchez Madrigal.
- 3.º «Tarantella» de Litz por el señor Puig.
- 4.º «Poesía á Leon XIII» por el señor Tolosa.
- 5.º «Sensitiva» melodía del señor Gascón, acompañada á piano por el Sr. Solano, cantada por el Sr. Jover.
- 6.º Poesías de los Sres. Blanco Cano y Sanchez Madrigal.
- 7.º Tercero y cuarto tiempo de la suite titulada «La Source», de Leo Delibes, por el sexteto.
- 8.º Discurso sobre «El Poder temporal de los Romanos Pontífices» por el M. I. Sr. D. Juan Bautista Luis Pérez, Doctoral de esta S. I. C.

**GARCIA ALIX**

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 2 á las 12'45 t.

Ha regresado precipitadamente á esta corte, el gobernador del Banco de España don Antonio García Alix, que marchó á Cartagena para asistir á los funerales de la esposa de don José Maestre.

El repentino regreso del señor García Alix, llamado telegráficamente por el ministro de Hacienda, ha dado lugar á no pocos comentarios.

La prensa de esta mañana se ocupa de dicho particular.

A las 2 t.

El señor García Alix ha venido llamado por el gobierno, con el objeto de que asistiera esta tarde á la reunión de la junta central del censo.

Las fuerzas políticas adictas y adversarias del gobierno, continuarán hoy en la misma proporción en que estuvieron en la reunión anterior.

MENCHETA.

**NO ABRAMIENTOS**

En el concurso único últimamente celebrado en la Universidad de Valencia, han sido nombrados para desempeñar las escuelas vacantes los siguientes maestros:

Cañadas de San Pedro, con 275 pesetas anuales, don Emilio Iranzo Tomás.

Puebla de Mula, con 625, don José Montesinos.

Casas Nuevas (San Javier) con 200, don Isidro Martínez Ballesta.

Camacho (Pacheco) con 232, don Antonio Martínez Martínez, sustituto.

Esparragal (Murcia) con 458, don Manuel Chulilla Alegre.

Olla Morena (Pacheco) con 365, don José Ortuño Galea.

Tebar (Aguilas) con 625, don Ricardo Plácido Gonzalez.

Santa Gertrudis (Lorca) con 625, don Francisco Galea Muñoz.

Campo Nubla (Cartagena) con 625, don José Ripoll Vicente.

Garapacha (Fortuna) con 550, don Juan Antonio Carreras y Carreras.

**RECEPCION**

En la Real Academia de Bellas Arte, se verificó ayer la recepción solemne del ilustre pintor señor Villegas.

Tanto el discurso de este, como el del eminente crítico señor Picón, encargado de contestarle, fueron verdaderamente notables.

La prensa madrileña recibida hoy hace de uno y otro, elogios muy calurosos y reproduce algunos de sus más brillantes periodos.

El discurso del maestro produjo extraordinario efecto; es una nota sencilla, personal, sincera, simpática pintada, esa es la palabra, pintada mejor aún que escrita, y en la cual se advierte lo supremo del talento de Villegas. Oigámosle:

**Saludo á la Patria.**

«Treinta y tres años—dice— pasé fuera de la patria, en la Ciudad Eterna, aquella que conserva los restos del Arte, que contiene la armonía perfecta entre la forma y la idea.

En una de las más sonrientes de sus colinas, teniendo por fondo las montañas de la Sabina y del Lacio y á su izquierda el Sorate, monte cantado tantas veces por Horacio, y de frente el templo más grande de la Cristianidad, hay un pedazo de España, un débil reflejo de la poética y sensual Alhambra, contraste grande en medio de tanta forma clásica: es mi casa, es el nido hoy abandonado, que tantos desvelos, trabajo y entusiasmo me cuesta. No pudo él, ni la romántica bizantina Venecia, la culta y señorial Florencia ó la helénica Nápoles, ni la ciudad augusta, con sus pintorescas lagunas pontinas, sirena que exhala el mortífero veneno de la malaria, ni sus sagrados compos sembrados de restos en los cuales está grabada la jurisprudencia de casi todos los pueblos del mundo, hacerme olvidar mi querida y desgraciada patria, que me ha confiado la custodia del santuario donde guarda cual sagradas reliquias su patrimonio artístico.»

**La pintura moderna**

«Que hay evolución es evidente: pero no se dirige sino á las exterioridades, no al fondo de las cosas; nos encontramos actualmente en lo más fuerte de una epidemia intelectual, efecto de la cual es la fiebre que produce delirio de modernismos en las artes. Fijándonos especialmente en la pintura, veremos cuántas escuelas, cuántos caprichos individuales hicieron en estos últimos cincuenta años el turno del cuadro moderno, y cuántos hoy simultáneamente, pasan como iniciadores de modernidad. Comenzando por Corot y Courbet, los cuales, apenas reconocidos como artistas modernos, ya su modernidad era reemplazada, declaráronse exclusivos representantes de este ideal de Manet á Monet, otros muchos, arrollados bien pronto por sus discípulos é imitadores exajerados, siendo, á su

vez, éstos combatidos por idealistas, prerrafaelistas y primitivos. En este mismo tiempo, críticos y fanáticos evocaban los muertos como los más modernos; Millet, Por un momento fué el ídolo de gran parte de artistas y público, siendo derribado por los místicos, simbolistas y socialistas; hoy, á su vez, ya á la sombra, porque la primera fila de la modernidad está ocupada por otro grupo, donde cada unidad es diferente de la otra.

**Final**

«Hora es ya de que nos elevemos sobre toda preocupación y salgamos de esta atmósfera espesa que nos rodea. Desconfiemos de una imaginación desordenada; pero impongamos á nuestra razón, guiada por un sano ideal, el deber de atacar en su origen las preocupaciones de que el género humano ha sido víctima durante larga tiempo; hora es también de que el artista imprima en la obra, clara y terminantemente, los sentimientos é ideas de su siglo; pero esto no será hasta que el artista, á despecho de todo atavismo, esté lleno de las ideas y sentimientos de su siglo; entonces la obra vendrá, y el ideal será un hecho.

**La contestación**

Jacinto Octavio Picón contestó al maestro con un discurso breve; pero, como suyo, galano, hermoso de forma y muy preciso en la doctrina.

«Ya lo habeis oido—dice— treinta y tres años hace que se ausentó de España. Salió de ella cuando sus facultades eran apreciadas por sólo un pequeño círculo de compañeros, y á ella vuelve con un nombre glorioso. Su fama se ha elaborado lejos de nosotros; no han podido contribuir á crearla ni la amistad, aquí tan poderosa, ni el espíritu regional, siempre tan vivo, ni las recompensas públicas, porque no ha concurrido á las Exposiciones oficiales, ni siquiera el favor de la prensa, circunscripta, respecto de él, á contentarse con reproducir las alabanzas que le tributaban en el extranjero. Su trabajo lo ha hecho todo: así, que al verle tornar á la patria podemos sentir la doble alegría de saludar á un gran pintor español y rendirle homenaje, persuadidos de que su prestigio no es creación exclusiva de nuestro patriotismo, sino que viene consagrada por el voto desinteresado y libre de otras naciones y el aplauso de otras gentes.

«España pagó al pintor insigne confiándole la custodia de su mejor tesoro artístico; vosotros le designásteis para que os ayúde en la labor de abrir campo á lo moderno cuando implica progreso y conservar lo tradicional cuando representa gloria. Estad seguros de que os ayudará con entusiasmo y perseverancia. Su ilustración y su caracter os serán auxilio poderoso; como artista, trae el prestigio que da el aplauso de Europa entera: el hombre, retratado queda en el rasgo de volver á la patria viéndola humillada.»

**NOTICIAS**

En la Vicaría Capitular de esta diócesis, se ha recibido la Real orden nombrando Arquitecto Diocesano á D. Pedro Cerdán.

Esta tarde en el tren de Alicante ha marchado con dirección á Barcelona, donde fijará su residencia, el joven periodista nuestro amigo D. Santiago Hernández, al cual deseamos un viaje feliz y muchas prosperidades.

El joven abogado D. Carlos Soriano Salomon, ha renunciado el cargo que desempeñaba de secretario suplente de esta Audiencia.

Para sustituirle ha sido nombrado el también joven letrado D. Juan de Aguilár y Barnuevo.

Encuétrase en esta el distinguido poeta murciano Antonio Osete, el cual dará en breve en Madrid á la luz pública, un nuevo libro de poesías que se titulará «Leyendas cortas».

Dicho volumen, aunque en distinta forma, competirá por su linda presentación tipográfica, con el libro «Flores de Octubre», del mismo autor, que tan merecida aceptación tuvo.

Agradecemos á nuestros colegas locales «El Diario», y «El Correo de Levante», las cariñosas frases que nos dedican con motivo de la aparición de nuestro primer número.

Ha fallecido en Bilbao el ex-diputado á Cortes y jefe del partido republicano D. Cosme Echevarrieta, cuya familia, á la que acompañamos en su pena, cuenta con bastantes amistades en esta capital.

El entierro del finado ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

Encuétrase mejorada de la enfermedad que viene padeciendo, la señora doña María Icabalceta de Capdepón.

Deseamos á la joven paciente un pronto y total restablecimiento.

Esta mañana han estado muy concurridas en la iglesia parroquial de Santa Catalina, las misas celebradas en sufragio del alma de don José María Bagueñas (q. e. p. d.), á las que han asistido numerosos amigos del finado y de su familia.

Han sido dados de alta en esta cárcel correccional, José Hervás Saura, Víctor Ledesma Espósito, y Estéban Hernández Campillo, habiendo sido puestos en libertad Juan Martínez López, Antonio Rodríguez Perez y Juan Garrigós Carbonell, saliendo en conducción Juan González Perelló y Pedro Sudeña López, existiendo en la actualidad 231.

**SANTORAL Y VEJA**

Día 3.—Martes.—San Emeterio.—Vela y alumbrado en la iglesia parroquial de San Nicolás.—La estación por el Excmo. Sr. D. Antonio Riquelme Arce.

Indp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 2)

**EL REY CRESO**

so de recompensarles los servicios que le prestaran, no habian tenido siempre igual fortuna, ni sido tampoco los Cresos del día. En otros tiempos se les vió en una callejuela de Hamburgo ó de Francfort al frente de la tienda de un prendero, y cuenta la leyenda que sus antepasados abrian las portezuelas de los coches de margraves, ó bien ofrecían á la entrada de los teatros flores, gemelos y otras menudencias á los aficionados; pero ese pasado se desvaneció ante los esplendores de una fortuna creciente siempre, y nadie se acuerda de él á la hora presente.

Los íntimos del barón Jaime no ignoraban que éste se habia mostrado muy deferente con la baronesa, una católica con la que se casó por sus hermosos ojos azules y á la que mientras vivió no preparó ninguna rival, al menos visible, lo que se debía sin duda á que le absorbía por completo todo su tiempo la afición inmensa á las ganancias.

Al morir la baronesa, Jaime concentró todo el cariño en su hijo Máximo, al que educó ejemplarmente haciendo que le diesen una instrucción superior y sólida.

Parecíasele mucho Máximo, teniendo un no sé

qué más duro y autoritario en su fisonomía, y debía (ese era el sueño del barón) ser el continuador, sin abandonarlos un momento, de los planes de la dinastía Rosendaël más sólidamente asentada sobre sus bases de oro y plata que otras en las de otra clase.

El barón tuvo que comer solo, lo que le sucedía raras veces y le ponía de muy mal humor, habiéndole avisado su hijo en el último momento por medio de una carta de que sus quehaceres le impedirían acompañarle, obligándole a un suceso imprevisto á salir, ¿qué suceso era ese?

Generalmente Máximo no tenía secretos para su padre. Este renegó como pudiera hacerlo un simple mortal, jurando y maldiciendo como un cochero de punto, y se marchó á su despacho y allí apoyó el índice en el botón de marfil del llamador eléctrico, cuyo timbre resonó con mucha fuerza en la antesala. Un criado se presentó á los pocos segundos.

«Que venga el señor Dionisio,—dijo el barón con acento desabrido.

Hacia cuarenta años que el señor Dionisio era el secretario particular del amo, y desde entonces tenía fama de ser el hombre más metódico de París.

«Hace una hora que se marchó y aún no ha vuelto,—respondió el criado.

«¡Ah! ¡Cómo el señor Dionisio se permitió también marcharse á la calle sin decirme una palabra! ¿En dónde demonios se habrá metido?

El criado miró á todas partes y se encogió imperceptiblemente de hombros con un movimiento que significaba bien á las claras:

—¡No lo sé!

«¡Marchate! ¡Andando!—dijo el barón furioso golpeando con cólera el suelo con el pie, y se sentó ó mejor se echó en un cómodo sillón de elevado y cuadrado respaldo, poniéndose á leer los periódicos, operación de la que se cansó enseguida, y estrujándolos entre las manos los tiró hechos una pelota á la cestilla bordada que tenía para echar los papeles rotos al lado de la mesa escritorio.—¿Qué hacer?—murmuró.—En la ópera no hay nada, si al menos diesen algún baile de espectáculo veríamos alguna bailarina bonita.

Presentóse un criado, y acercándose á su amo le dió una carta que llevaba en una bandejita de plata.

«¡Es de la marquesa—se dijo el barón mirándola apenas.—Hace diez minutos que me separé de ella y me escribe, ¡qué cosa más rara!

Rompí el sobre y leyó lo siguiente:

«Mi querido amigo: Acabo de recibir una noticia inesperada y horrorosa. Necesito veros, venid inmediatamente.

»Vuestra esclava,—MATILDE.»

Dió varias vueltas el barón al papel entre sus dedos examinándolo en todos sentidos, y frunció el entrecejo.

«¿Quién trajo esta carta?—preguntó.

«La doncella de la señora marquesa.

—¿La mulata?

—Sí, señor barón.

—No es mala, parece un ángel esa joven, si no fuese tan salvaje...

—Tenia orden de su señora de buscar al señor barón en todas partes donde se supiese que se hallaba.

—Es extraño,—dijo el banquero,—que enganchen.

Retiróse el criado y casi en el mismo momento oyó el barón el ruido sordo de un carruaje que se paraba delante de la marquesina del hotel. Cogió el sombrero, y salió del despacho, y al tomar asiento en la berlina dijo al lacayo:

—A la calle de Suresnes.

**II**

En la época en que ocurrieron estos sucesos veíase en el centro de esa calle una casa de construcción antigua y que se elevaba entre patio y jardín, no pudiendo pertenecer por su disposición más que á una familia acaudalada. A juzgar por algunos detalles todo hacia suponer que habia sido Mansard el que dirigió su construcción, ó que al menos hizo los planos.

El terreno en que se levantaba el edificio extendiase hasta la calle de La Villa Lévêque, á la que daban cocheras y cuadras, que formaban un semicírculo figurando una herradura. El patio, que era muy espacioso y en el que habian plantado unos cuantos tilos, separaba esas dependencias del hotel, y en la puerta cochera, bajo una

GRAN BAZAR DE LA PAPERERÍA INGLESA ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece, cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Té, Cerveza y desayunos, Maceteros de Mayólica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sauson.—Peletería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boquillas de espuma y ambar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 á UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos.—Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPÓSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERÍA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERÍA, 20 Y SAN NICOLÁS, 8—MURCIA

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado á Cortes, Abogado y Propietario. Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 5.

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la Bronquitis y Tos convulsiva de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO; Plaza de Camachos, 26, MURCIA

Precio del frasco 808 pesetas.

FARMACIA CATALANA AGUAS MINERO-MEDICINALES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentina	Bourboule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Panticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Verrin
	Vittel

VICHY

HOSPITAL, GRANDE GRILLE, CELESTIN, SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de los más acreditados productos.

Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.

Ventajas condiciones y cantidades.

Gran centro de medicinas.—Materiales antisépticos ESPECIALES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LDO. PEDRO PEIRANI

AL LADO DE LA DROGUERÍA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON EDUARDO MONTEVERDE

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve á domicilio á quien lo solicite.

Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla á la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro é inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostilo.

Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia á DON JUAN ANTONIO MARTINEZ,

Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, Médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumatismo; tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. - Murcia | Rayos X

Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6.

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE

Calle del Principe Alfonso número 32

(ANTES TRAPERÍA)

Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones á la Trapería; no hay mesa redonda.

PRECIOS MODICOS

COCHES A TODOS LOS TRENES

PEREZ HERMANOS

El servicio que esta casa ofrece á sus favorecedores, es de 2 pesetas cubierto y de 3.50 por abono cada día. También sirve las acreditadas empanadas con pimiento y tomate, todos los miércoles y viernes. Variado surtido de pastas á una peseta la libra y los ricos salteadores.

Plaza de Sta. Catalina

Pastelería y servicio de comidas

LA ELÉCTRICA

Sociedad, 17, MURCIA

Gran establecimiento de aparatos eléctricos y todo lo concerniente en el ramo. Variado surtido á precios de fábrica.

Bombillas de 5, 10 y 16 bujías

\*\*\*\* A UNA PESETA \*\*\*\*

SOCIEDAD, 17, MURCIA

LA UNIVERSAL

GRAN SALÓN BARBERÍA

- DE -

Francisco Hernández

San Bartolomé, 1, Murcia

Montado con los adelantes modernos y personal á estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útiles del comercio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana á las ocho de la noche.

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas á minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la tarde.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Caravija, 20

IMPRENTA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO